

AÑO XXVI.—Número 9.664

**EL SEÑOR**  
**D. José García del Rivero y García de los Salmones**  
falleció en Rivero (San Felices de Buena) el día 7 del actual  
A LOS 93 AÑOS DE EDAD  
R. I. P.  
Sus hijos Margarita, Purificación, Gabriela, Pablo y José; hijos políticos Antonio Toca, Martín Sáiz y Marcela Díaz; hermana Gregoria; nietos, sobrinos y demás parientes,  
Suplican le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, a las once de la mañana, y a los funerales que se celebrarán el miércoles 12 en la iglesia de Rivero, a las diez y media de la mañana, por cuyos favores quedarán agradecidos.  
Rivero (San Felices de Buena) 8 de junio de 1918.

### Los sucesos de agosto

## Discurso de Sánchez Guerra

**(Conclusión)**  
Pero no importaba; había que ponerse al servicio de esa maniobra; manobra, señor Maciá, que ha sido condenada y denunciada por alguien que pertenece al Ejército, porque, naturalmente... (El Sr. Maciá: Las Juntas de Defensa, según S. S., no son el Ejército.) Ha habido opiniones. El coronel Moratín, en documento que tengo aquí—ya digo que si S. S. quiere, en un debate especial lo esclareceremos—ha dicho de un modo terminante, en relación con las conferencias del señor Matos con el coronel Márquez, que había allí nebulosidades que no eran lícitas; está hecha la demostración terminante de las inexactitudes en que se incurrió.  
Y ha dicho que no se puede, cuando se trata de anónimos, recogerlos y que los mismos que censuran los anónimos no pueden tomarlos en cuenta, y ha condenado ese documento.  
Suprimo algunas cosas que son menos esenciales; deseo cumplir mi palabra, y me acerco al fin, pero no quiero, sin embargo (porque se me reprochará probablemente), antes de llegar a lo que espero ha de ser el término de este que siento sea molesto discurso, algo relacionado con el Comité de huelga y con el Comité de huelga y con su detención. El debate naturalmente habrá de continuar; y tendré ocasión de rectificar algunas cosas que haya omitido, bien involuntariamente o bien por la falta de tiempo y por la rapidez con que me acerca al fin de mi discurso.  
Detención del Comité de huelga. Sugiero señorías atribuyen al ministro de la Gobernación una versión que se dio en los primeros instantes respecto a la forma como el Comité de huelga fué detenido en la calle del Desengaño, número 12, si no recuerdo mal.  
Tengo que restablecer la verdad, aceptando aquello en que haya intervenido, pero rechazando todo lo demás en que no haya tenido participación. Me adelanto a decir que, contra lo que el señor Besteiro supone y el señor Prieto afirma, yo no tenía absolutamente ninguna noticia de dónde se escondía el Comité de huelga. Oí diversas versiones, y tengo que decir que, en efecto, me molestaba que se las dieran tanto en el momento de detenerlo, porque por documentos que salían de Madrid me constaba que estaban aquí, y creía yo que era escandaloso que no se le hubiera detenido, pues, en efecto, estaba vigilado. Y me sale al paso una observación del señor Besteiro, que, según su propia confesión, preparaba con sus compañeros un movimiento revolucionario que se disponía a planearlo, y a renglón seguido decía "que estaban escondidos e indignamente vigilados". ¿Qué idea tiene S. S. de los deberes del Gobierno? Lo escandaloso y lo indigno sería que nuestra parte que no hubieran estado, porque eso significaría una abdicación de nuestros deberes. Sin embargo, el señor Besteiro nos hacía por ello una acusación, lo que prueba el valor que S. S. da a ciertas palabras y la idea que tiene de las funciones de Gobierno. Sus señorías, estaban vigilados por que tenían que estar, según los datos del Gobierno y según las propias manifestaciones de S. S. Se los encontró al fin, y cuando la policía vino a darse cuenta de ello, me hizo un relato casi un absoluto absurdo con el que después quedó definitivamente establecido. El señor Largo Caballero estaba dentro de un colchón. Eso dije yo, y lo demás, ni poco ni mucho; lo demás fue una versión que corrieron por ahí, y que no sé de dónde salieron. Lo de la tienda, señor Sabarrit, no lo dije yo; yo lo recuerdo mucho, porque si eso lo hubiera dicho, después de tener el gusto de ver a S. S. y de oírle, lo habría sentido en extremo, porque es física y moralmente absurdo. (Risas.) Yo no he dicho tal. Pero el hecho que importa a señorías del Comité y señorías diputados, ¿cuál es? Pues que los señores del Comité "estaban escondidos" en la calle del Desengaño, que llegó la Policía cuando se disponían a comer, y quedaron en el comedor, donde estaban ya escondidos los cubiertos, sino que se escondieron en una habitación inmediata. Este es el relato oficial, al cual debe de atenderse, porque no asistí a la detención. Uno de los Policias, que conoce al señor Besteiro, levantó una copia y vino a su señoría. (El Sr. Besteiro: No habla continúa. (Se ha enmendado su señoría en la cortical.) Yo digo que es la información oficial. (El Sr. Sabarrit:

sentaban en aquella fecha de agosto el Poder público, y los reprocháis, ¿qué? Que cuando se inició un movimiento revolucionario de la transcendencia y magnitud que aquel tuvo, según los datos que he leído y según vuestras propias declaraciones, aquel Gobierno se defendió, defendió a las instituciones que había jurado defender, defendió el orden público y el orden social. Todo lo que se desprende del discurso del señor Besteiro es que se queja de que el papel de revolucionario. ¡Claro! Era mucho más cómodo que aquellas previsiones o pretensiones de S. S. (que pretensiones las llamo primero, y estaba mejor dicho, y sólo por equivocación ha podido decir previsiones) de contar con el Ejército, y con la burguesía, y con todo el mundo, se hubieran extendido también a contar con el Gobierno, y así se hubieran realizado, en cuyo caso en España, donde ya no va siendo expuesto el papel de revolucionario, sería doblemente fácil. Pero eso no lo espere S. S., ni de nosotros, ni de ningún Gobierno digno de ese nombre. Cuantas veces resulte atacado el orden público y el orden social, y las instituciones del país, el Gobierno que cumpla con su deber se defenderá. (Aprobación.)

Eso es lo que hemos hecho nosotros. Y la amnistía ha venido; y yo no sé si la amnistía—cuyos antecedentes recordaba en una interrupción el señor conde de Bugallal—será un error o un acierto. Dieron cuenta a Luis Felipe de la muerte de Casimir Périer, y al día siguiente, dijo: "¿Es esto un bien? ¿Es esto un mal? El porvenir nos lo dirá." Algo semejante a eso digo yo. Yo voté a conciencia la amnistía; menos que nada podía yo dejar de votarla, porque se hubiera dicho que estaba impidiendo la venida aquí de esos hombres, de esos señores diputados (algunos por la frase del señor Prieto he dicho "esos hombres", perdón), esos señores diputados, que venían a residir, en mi opinión, y yo tenía el deber de votarla, y la voté. ¿Convenido? No; era programa de Gobierno. Ese Gobierno está ahí, y en él figuran dos ilustres personalidades: el ilustre jefe del partido conservador y un ilustre figura querida por todos nosotros, que nos representan, el programa de Gobierno; por eso la voté. Yo no sé si el país eso será un acierto o un error, el país eso será noticia—hablaremos de esto si sigue el debate—de que se preparan nuevos movimientos de violencia; en muchas regiones de España no han terminado. Lo que sí sé, es una cosa; que la amnistía es un acto generoso del Poder público, acto de previsión quizá, para vosotros, señores del Comité de huelga, ha sido una insignificante crueldad. Porque yo, cuando iba a referir en la tarde de hoy al señor Besteiro con frase cálida, con palabra elocuente, con verbo inflamado, las penalidades, los sufrimientos que él padeció, decía: "Mientras S. S. se condene por una sentencia justa, cumplirán en el penal su condena, podían decir: ¡Ah! Sí, es cierto que yo no participé en el riesgo, pero participo en la pena. Y podrían recordar con tranquilidad las víctimas que aquel movimiento revolucionario causó. Pero ahora, enaltecidos, dignificados, elevados a los espacios, ahora yo, que quiero hacer justicia, que estoy seguro de la rectitud de vuestra conciencia, pienso que cuando recordéis aquellas víctimas que vuestra iniciativa ocasionó, no podréis menos de sentir un hondo remordimiento al advertir la diferencia entre aquellos que murieron y las ventajas por vosotros logradas; y yo sé que para esas penas que la propia conciencia impone no hay amnistía, aunque haya perdón, señores del Comité y señor Sabarrit (que no quiero en eso ser tan cruel como S. S., cuando decía que, después de muerto yo, mi alma, peregrinaría sin lograr su redención, por aquellos espacios, antes de llegar... no sé dónde, porque no lo dijo S. S., y yo sé que para esas penas no hay amnistía, aunque haya—en la vida ultraterrena—perdón en la infinita misericordia divina. (Grandes aplausos.)

¡Pues buena Policía tenía su señoría entonces! Las otras versiones no salieron del Ministerio, y yo no dije nunca cosas tales. (El Sr. Largo Caballero: Lo del colchón, sí.) Retiro el colchón, señor Largo Caballero. (Risas.)  
Deseando acabar, olvidaba lo del dinero y de la influencia de intereses extranjeros en las confidencias españolas. Eso no lo he dicho jamás; S. S. se anticipó a afirmarlo; intentó buscarlo en mi discurso, y no lo encontró porque no estaba. Yo sólo he dicho lo que está en aquel discurso, que fue reproducido aquí taquígraficamente. Antes de haber sido censurado por mi silencio, y hasta caricaturizado por ello. Recuerdo, entre otras, una caricatura titulada "Al que callar llaman Sanchito". ¿Sabe su señoría quién inventaba esas cosas? Las personas relacionadas con el Comité, con vosotros; los escritores que hacían vuestra causa, y además, "Le Humanitar". Hay quien ha dicho una cosa curiosa, que ya olvidaba, y es que, a partir del fin de la plaza de toros, en que las izquierdas contaban al señor Maura, los revolucionarios habían dicho al Gobierno y al Estado Español: "El programa de Gobierno francamente aliado, que haga la causa de los países aliados, o la revolución." Eso lo habéis dicho vosotros, o los que están considerados como de los vuestros. (Varios Sres. Diputados de la minoría socialista: A ver, a ver!)  
Don Luis Araquistáin, en un libro titulado "La revolución y la guerra", en la página octava, párrafo segundo—comprueben S. S., la cita—(El Sr. Sabarrit: No está aquí el señor Araquistáin; habla de la posible influencia en otros aspectos del dinero extranjero. ¿Es que repudiáis al Sr. Araquistáin? Pues ya os ha dicho el señor Prieto que ese señor fué detenido la misma noche en que se hizo un registro de su domicilio. (El Sr. Sabarrit: Yo no he repudiado al señor Araquistáin.) El mismo señor Prieto ha dicho también que en la contienda electoral pasada pudo influir algo el dinero extranjero. (El señor Prieto: Y ha influido el dinero extranjero por el lado germanófilo. ¿A quién se le ocurre? Yo no sé absolutamente nada de esas cosas, señor Prieto. (El Sr. Prieto: Es que S. S. es ignorante de circunstancias.) De esas cosas no sé absolutamente nada; las ignora.)  
Y voy a terminar, señores diputados. Comprendo vuestra molestia (De negaciones), y aunque queda un cuarto de hora de la prórroga acordada, creo que en menos tiempo podré dar por terminada mi misión de esta tarde, sin perjuicio de las ulteriores intervenciones que las circunstancias exijan.  
El espectáculo que esta discusión ha ofrecido, yo creo, señores diputados, que es único en todos los Parlamentos del mundo y aun en el mismo Parlamento español. Aquellos que fueron justamente condenados por una sentencia definitiva, dictada por Tribunal legítimo, constituido con todas las garantías de imparcialidad, al ser objeto de una amnistía votada por esta Cámara, que aquella tarde cuando menos, señor Sabarrit, creo que representaría a España siempre dispuesta a la piedad y al perdón; amnistía que votamos nosotros (Un Sr. diputado: Pero no la votó esa minoría, que se abstuvo.) Yo la voté, y el señor conde de Bugallal fué el presidente de la Comisión. Es que confundieron S. S. dos cosas. La mayor parte de la minoría votó la amnistía, pero luego en la admisión propuesta en otra tarde se abstuvieron algunos señores diputados. Pero ¿es que vais a discutir que el ilustre señor conde de Bugallal era el presidente de la Comisión, y que hizo un discurso en defensa de la amnistía? ¿Vais a negar eso? Hace muchos años tengo el honor de ser un diputado, y durante algunos, en varios discursos, yo lamenté, en unión de algunos otros señores diputados—recuerdo que en una ocasión con el señor Burell—la ausencia en esos bancos de toda representación socialista. Y al cabo vino esa representación en la persona de don Pablo Iglesias. Y actuó, unas veces, a nuestro juicio, con error, conforme a su misión; otras veces con acierto; pero actuó. Ahora, por circunstancias de todos conocidos, que no hay que enumerar ni recordar, venís vosotros aquí con la representación socialista, y lo primero que hacéis es proponer un debate en el cual pretendéis erigirnos en acusadores de los que repre-

Poder como el silencio de la ingratitud, que robustece cual ningún otro es. (finito a los Gobiernos la confianza de que en la represión del desorden están asistidos por la opinión pública y van acompañados por las bendiciones del pueblo, proponer dar público testimonio del agradecimiento que España debe al Gobierno de agosto de 1917, para que cunda su buen ejemplo en la represión enérgica de aquella huelga revolucionaria.)  
Al efecto, suplica a V. E. que le permita organizar un modesto homenaje a aquel Gobierno, y que V. E., su presidente, se digna aceptar el bastón de mando que, como emblema de autoridad, han de ofrecerle por suscripción popularísima, los amantes del orden y de la disciplina social.  
Dios guarde a usted muchos años, Madrid, 4 de Junio de 1918.—El secretario, Gabriel de Aristizábal.  
Excelentísimo señor don Eduardo Dato e Iradier."

"El Debate" añade al texto del mensaje estas líneas de información:  
"La suscripción abierta para regalar al presidente del Gobierno de agosto de 1917 un bastón de mando, como emblema de autoridad, admite toda clase de cuotas, con tal que no excedan de cinco pesetas.  
Los nombres o las firmas de las personas que contribuyen con alguna cuota figurarán en el álbum que ha de acompañar al bastón regalado. Podrán entregarse las cuotas de suscripción y ponerse las firmas en el domicilio del Centro de Defensa Social (Príncipe, 42, segundo), de once a una y de cuatro a ocho.  
Las firmas del álbum figurarán pues, las al pie de la siguiente dedicatoria: "Homenaje de gratitud que al Gobierno español de agosto de 1917 dedican por la represión de la huelga revolucionaria los amantes del orden social."  
Apenas iniciada la idea, han puesto su firma al pie del homenaje, contribuyendo con cinco pesetas:  
Excelentísimo señor don Antonio Maura y Montaner, excelentísimo señor Cardenal Primado, Arzobispo de Toledo; excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de Madrid-Alcalá, excelentísimo señor don Juan Cierva, don Juan Vázquez de Mella, excelentísimo señor don Luis Bahía y Urrutia, señor don Rufino Blanco, director de "El Universo", señor don Angel Herrera, director de "El Debate"; don Alberto Ferrer, don Adolfo Balbontin, don Faustino Archilla, don Federico Carlos Bas, don Antonio M. Encio, don Alejandro de Mazas, señor barón de Yela, excelentísimo señor don Rafael Martín Lázaro, don José Jorro Miranda, don Miguel Vegas, don Emilio Antón, don José Ferraz y Penelas, don Manuel Carasa, don Gabriel de Aristizábal, don Tomás Vidal, don Gervasio de Artigiano y Centro de Defensa Social.

Noticias políticas  
Por tel' 70no  
¿Otro debate político?  
Se cree que el discurso pronunciado por el señor La Cierva motivará otro debate político.  
En él intervendrán alguno de los que eran ministros cuando dicho señor redactó el proyecto de reformas militares.  
También intervendrán los diputados de la minoría cervista para recoger alusiones.  
"A B C" dice que el señor La Cierva incitó con intención el aspecto político del asunto, al afirmar que cuando dejó la cartera de Guerra, las Juntas de Defensa ya no existían.  
"El Debate" elogia el discurso pronunciado ayer en el Congreso por el señor La Cierva, y dice que hoy acabará por restablecer la verdad.  
No habrá crisis  
Ocupándose "El Debate" de los rumores de crisis, motivada por la actitud de los señores Dato y Besada, dice hoy que debidamente autorizado puede asegurar, que no existe tal cosa.  
Hablando de eso un ministro, ha dicho que este Gobierno no tiene mañana; pero sin embargo no podrá caer sin cumplir el programa.  
Nadie—añadió—se atreverá a abrir un boquete en él sin tener con qué taparlo.  
Combinación de altos cargos  
Con motivo del fallecimiento del subdirector general de Correos, se habla de una extensa combinación de altos cargos, que alcanzará a la Administración de Barcelona.  
Una conferencia  
El señor Bergamín se propone dar una conferencia en el Centro de Empleados Ferroviarios, desarrollando el tema de la incautación de los ferrocarriles por el Estado.  
Una carta de vizconde de Eza  
Ha dirigido el exministro señor vizconde de Eza una carta a los periódicos defendiendo la actuación de los diputados agrarios respecto a la tasa fijada en la circular del señor Ventosa, para los productos del campo.  
Estima que no es justa la tasa, porque no tiene en cuenta ni el capital representado en la propiedad del campo, ni los gastos de entretenimiento y explotación, y aboga por una tasa mínima de 50 pesetas para el cereal, para llegar a 62 pesetas.  
Los diputados socialistas  
Los diputados a Cortes socialistas que resultaron triunfantes en las últimas elecciones municipales siguen manteniendo su propósito de ocupar el cargo edilicio para el cual fueron elegidos.  
La Comisión provincial les negó el derecho a ocupar el cargo, fundándose en que se hallaban inha-

Ecós de sociedad  
Hoy regresará de Madrid nuestro querido amigo don Juan J. Ruano, que permanecerá en nuestra ciudad hasta el lunes inclusive.  
Nuestro querido amigo don Benito Martínez Peiró que se encuentra en Madrid enfermo con una pulmonía, se halla muy mejorado.  
Ayer han regresado de Madrid nuestro querido amigo don Eduardo Peláez Quintanilla y su distinguida familia.  
Han salido para Villaverde de Sobra, nuestro estimado amigo don Miguel Paro y familia.

Homenaje nacional al señor Dato  
UN HOMENAJE Y UNA SUSCRIPCIÓN  
He aquí el texto del Mensaje que el Centro de Defensa Social de Madrid ha elevado al ilustre jefe de los conservadores, don Eduardo Dato, como homenaje a su comportamiento durante los sucesos de agosto último, salvaguardando y robusteciendo el principio de autoridad:  
"Excelentísimo señor:  
Las manifestaciones de los socialistas en el Congreso de los Diputados han rendido al Gobierno de agosto de 1917 el homenaje que aún le debía la nación, porque sin el recuerdo de las sangrientas escenas provocadas por la huelga revolucionaria, y sin reiterar únicamente los mismos amnistiadados que desahaban hacer la revolución social de arriba desde la Monarquía hasta el último alcalde, acaso habría olvidado la sociedad española los peligros que corrió en aquel trance y la gratitud que por haberlos salvado con mano firme debe a aquel Gobierno España entera.  
En el fragor de la huelga, la conducta de muchos varones esforzados, aprestándose a desempeñar oficios serviles que llenasen los puestos dejados vacantes por los huelguistas, fué la protesta más enérgica contra la revolución, y prestó apoyo decidido a la autoridad pública; pero ahora importa mucho que tenga el debido realce la represión de la huelga conseguida por el Gobierno de agosto de 1917.  
Frecuente ha sido en nuestra Patria que la rebeldía pudiera ufanarse de su triunfo, y que la autoridad pública desfilase, ante la indiferencia desdenosa con que eran recibidos sus esfuerzos por mantener el orden. El Centro de Defensa Social, convencido de que nada afienta tanto las claudicaciones del

En la Presidencia  
Por tel' 60no  
Hoy no se ha facilitado nota alguna oficiosa en la Presidencia a los periodistas.  
El señor Maura estuvo en Palacio despachando con el Rey y luego se dirigió a su domicilio.

La fiesta del Sagrado Corazón  
La fiesta del Sagrado Corazón de Jesús dió ocasión ayer, una vez más, al pueblo de Santander para demostrar lo arraigado de su fé, su profunda religiosidad.  
Por la mañana, en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, hubo desde primera hora gran concurrencia de fieles que asistían al Santo Sacrificio de la Misa y comulgaban después para prepararse de tan piadosa manera a solemnizar la fiesta.  
Desde las cinco se dijeron misas de comunión general acercándose a la Sagrada Mesa varios millares de fieles.  
A las diez y media se cantó misa solemne, quedando expuesto el Santísimo Sacramento al que prestaban guardia de honor señoras y caballeros de las Congregaciones que dirigen los Padres de las Compañías de Jesús.  
Por la tarde, a las seis y media, se rezó el Santo Rosario, organizándose seguida-

mente la tradicional procesión que recorrió las calles de costumbre.

A pesar de la gran muchedumbre que formaba en las filas y en el centro de la procesión el orden fué perfecto, gracias a lo admirablemente organizada que estuvo la religiosa comitiva.

Iba a la cabeza de ésta la Santa Cruz y ciriales y a corta distancia la bandera española con el emblema del Sagrado Corazón.

Seguían estandartes con las promesas del Divino Corazón, grupos de niñas vestidas de ángeles, y coros de diferentes escuelas en la forma que anunciamos ayer, estandartes del Círculo Católico de obreros y de los Luises y la gran bandera del Apostolado de la Oración.

Cerraba la comitiva la gran carroza con la imagen del Corazón de Jesús.

En la comitiva iba el señor Obispo de la diócesis, representaciones del clero secular y regular, gran número de señoras y señoritas y bastantes caballeros que formaban en las filas.

Iban también en la procesión las bandas municipal, del regimiento de Valencia y de los exploradores.

Una enorme muchedumbre se agolpaba en las calles del tránsito para ver pasar la procesión, sin que se diera en todo el trayecto una sola nota discordante.

La mayor parte de las casas de la ciudad aparecieron engalanadas desde primera hora de la mañana viéndose en los balcones colgaduras y emblemas del Sagrado Corazón. Por la noche lucieron muchas iluminaciones.

Todo el pueblo se sumó al homenaje rendido a la piadosa advocación y renovó la consagración al Corazón de Jesús cuando de vuelta la procesión a la iglesia se dió la bendición con el Santísimo desde un altar instalado en la plaza de la Puntilla mientras las bandas de música tocaban la Marcha Real.

Un reverendo Padre de la Residencia dirigió su autorizada palabra a los fieles allí congregados desde un balcón y terminó con vivas al Corazón de Jesús y al de María que fueron contestados con gran entusiasmo.

Noticias políticas  
Por tel' 70no  
¿Otro debate político?  
Se cree que el discurso pronunciado por el señor La Cierva motivará otro debate político.  
En él intervendrán alguno de los que eran ministros cuando dicho señor redactó el proyecto de reformas militares.  
También intervendrán los diputados de la minoría cervista para recoger alusiones.  
"A B C" dice que el señor La Cierva incitó con intención el aspecto político del asunto, al afirmar que cuando dejó la cartera de Guerra, las Juntas de Defensa ya no existían.

Ecós de sociedad  
Hoy regresará de Madrid nuestro querido amigo don Juan J. Ruano, que permanecerá en nuestra ciudad hasta el lunes inclusive.  
Nuestro querido amigo don Benito Martínez Peiró que se encuentra en Madrid enfermo con una pulmonía, se halla muy mejorado.  
Ayer han regresado de Madrid nuestro querido amigo don Eduardo Peláez Quintanilla y su distinguida familia.  
Han salido para Villaverde de Sobra, nuestro estimado amigo don Miguel Paro y familia.

Homenaje nacional al señor Dato  
UN HOMENAJE Y UNA SUSCRIPCIÓN  
He aquí el texto del Mensaje que el Centro de Defensa Social de Madrid ha elevado al ilustre jefe de los conservadores, don Eduardo Dato, como homenaje a su comportamiento durante los sucesos de agosto último, salvaguardando y robusteciendo el principio de autoridad:  
"Excelentísimo señor:  
Las manifestaciones de los socialistas en el Congreso de los Diputados han rendido al Gobierno de agosto de 1917 el homenaje que aún le debía la nación, porque sin el recuerdo de las sangrientas escenas provocadas por la huelga revolucionaria, y sin reiterar únicamente los mismos amnistiadados que desahaban hacer la revolución social de arriba desde la Monarquía hasta el último alcalde, acaso habría olvidado la sociedad española los peligros que corrió en aquel trance y la gratitud que por haberlos salvado con mano firme debe a aquel Gobierno España entera.  
En el fragor de la huelga, la conducta de muchos varones esforzados, aprestándose a desempeñar oficios serviles que llenasen los puestos dejados vacantes por los huelguistas, fué la protesta más enérgica contra la revolución, y prestó apoyo decidido a la autoridad pública; pero ahora importa mucho que tenga el debido realce la represión de la huelga conseguida por el Gobierno de agosto de 1917.  
Frecuente ha sido en nuestra Patria que la rebeldía pudiera ufanarse de su triunfo, y que la autoridad pública desfilase, ante la indiferencia desdenosa con que eran recibidos sus esfuerzos por mantener el orden. El Centro de Defensa Social, convencido de que nada afienta tanto las claudicaciones del

En la Presidencia  
Por tel' 60no  
Hoy no se ha facilitado nota alguna oficiosa en la Presidencia a los periodistas.  
El señor Maura estuvo en Palacio despachando con el Rey y luego se dirigió a su domicilio.

La fiesta del Sagrado Corazón  
La fiesta del Sagrado Corazón de Jesús dió ocasión ayer, una vez más, al pueblo de Santander para demostrar lo arraigado de su fé, su profunda religiosidad.  
Por la mañana, en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, hubo desde primera hora gran concurrencia de fieles que asistían al Santo Sacrificio de la Misa y comulgaban después para prepararse de tan piadosa manera a solemnizar la fiesta.  
Desde las cinco se dijeron misas de comunión general acercándose a la Sagrada Mesa varios millares de fieles.  
A las diez y media se cantó misa solemne, quedando expuesto el Santísimo Sacramento al que prestaban guardia de honor señoras y caballeros de las Congregaciones que dirigen los Padres de las Compañías de Jesús.  
Por la tarde, a las seis y media, se rezó el Santo Rosario, organizándose seguida-

billados por razón de la condena impuesta.

Pero, amnistiados y cuando han querido volver a sus cargos, resulta que ha pasado el plazo para recurrir.

### NOTAS MUNICIPALES

LA CONSTRUCCION DE URINARIOS  
El alcalde se propone ponerse al habla con los contratistas de obras de cemento para construir los nuevos urinarios, de acuerdo con el proyecto del arquitecto municipal aprobado en la sesión del miércoles último.

Como recordarán nuestros lectores la Alcaldía fué autorizada para construir por administración 3 de esos urinarios cuyo costo servirá para fijar el tipo de sustrato de los restantes que han de sustituir a los actuales que se hallan en tan lamentable estado que constituyen una verdadera vergüenza.

UN BOICOT  
En vista de que el señor Corral en las obras particulares que realiza no ha accedido a las peticiones de los obreros éstos le han declarado el "boicot" en las obras del Hipódromo aunque en estas abona el aumento que se pida.

### En Gobernación

Por tel' 60no  
En este Ministerio se ha dicho hoy a la Prensa que las noticias recibidas de Madrid y de provincias respecto de la epidemia de gripe daban cuenta de su decrecimiento.  
Tempoco en Toledo se han dado nuevos casos.  
Después se facilitaron los siguientes telegramas oficiales:  
Barcelona.—Se han reunido los obreros albañiles y peones, acordando pedir a los patronos el aumento de una peseta en el jornal, a causa de la gran carestía de la vida.  
El resto de las huelgas sigue en el mismo estado.  
Palma.—Se ha solucionado la huelga de los obreros de la fábrica de tejidos hilados.  
Jaén.—En la mina "Rosa", de la Carolina, se han declarado en huelga 400 obreros.

### DEL CARTEL DE TOROS

#### UNA CORRIDA DE MATADORES

A pesar de lo avanzado de la estación, aún no está hecha la combinación de diestros para las corridas del verano.  
Obstáculos poderosos se han puesto en el camino de los dignos señores que forman la Junta de La Caridad. Enumeremos a la ligera estos obstáculos: la retirada de Pastor, elemento indispensable en el cartel de Santander, y con el cual se contaba sin duda, y la hoda de Belmonte, que ataja la posibilidad de que el torero de la emoción pueda actuar este verano en los ruedos españoles.  
Los señores organizadores de las corridas, privados de esos dos elementos de primera fila, se han hallado, en el capítulo de los "ases", con solo dos figuras disponibles, Joselito y Gaona. Estos son, hasta ahora, los dos nombres con que cuenta el cartel.  
Para llenar los otros huecos habrá que acudir necesariamente a los diestros de segunda fila que por sí solos no tienen fuerza bastante para atraer grandes masas de público.  
Es necesario, por lo tanto, que en la elección de estos diestros se ponga el mayor cuidado, procurando sacar todas las ventajas posibles de la situación.  
La contrata de Fortuna, por ejemplo, la consideramos indispensable. Es uno de los diestros de segunda fila que este año llevan mejor campaña. Además, es bilbaíno, circunstancia de mucho interés para Santander.  
El cartel con Joselito, con Gaona y con Fortuna, para las corridas grandes, quedaría de primera. No habría objeción ninguna que hacer. Es todo lo que se puede encontrar en los momentos presentes.  
Además, se podría organizar otra corrida a base exclusivamente de matadores de toros. Sabida es la preferencia que una parte considerable de la afición concede a la "estocá", suerte que en los últimos tiempos había ido cayendo en desuso. Las medias verónicas de Belmonte y las "gaoneras" habían ido borrando paulatinamente el entusiasmo por la suerte suprema, que ya muy pocos de los actuales "astros" ejecutaban a la perfección.  
Como quiera, en los últimos tiempos, el arte de estoquear a ley a los toros se va restableciendo. Ha surgido una nueva generación de estoqueadores que han obtenido muchas tardes clamorosas y resonantes éxitos, y que cada día cuentan con más prosélitos.  
Con estos elementos se podría organizar una corrida, que seguramente sería recibida con aplauso por la opinión. Un cartel a base de García Malla, uno de los pocos que practican ahora la suerte de recibir; de Saleri II, que en el beneficio de la Asociación de To-

# Tengo un cortador tan acreditado

Y UNA COLECCION TAN INMENSA DE PAÑOS PARA LA PRESENTE TEMPORADA, que la persona más exigente en la confección del traje y caprichosa elección del género encontrará cumplidos sus deseos en la Sastrería

## LA VILLA DE MADRID

PUERTA LA SIERRA Y JUAN DE HERRERA

Los ganados entrecuchados de capitan general, y de Pedro Carranza (Algabeño), el que mejor ejecuta hoy la suerte del volapié, llevara a la plaza número rosísimo público.

En este sentido hemos oído expresarse a muchos aficionados. Y como la idea nos parece plausible, la hacemos más tra, reforzándola.

### Salón Pradera

Después de unos días de descanso hoy se reanuda en este Salón la temporada de cine y variedades.

Para hoy se anuncia el debut de la notable canzonetista Conchita Ulla, ventajosamente conocida en el mundo del Arte.

También debutarán el Trio Mexican (bailarines) y la aplaudida completista Mirentxu.

### Gobierno civil

#### HUELGA SOLUCIONADA

El gobernador civil señor La Serna, recibió ayer a los periodistas mostrándose muy satisfecho porque en Santona había quedado solucionada la huelga de albañiles.

#### CARBON INDUSTRIAL

Ayer se recibió en Santander carbón y carbón de piedra para usos industriales. En cambio no llegó carbón de tasa para usos domésticos.

### Junta de Obras del Puerto

Ayer se celebró sesión, presidiendo don Severiano Gómez y asistiendo los vocales señores Poo, S. González y el ingeniero director señor Huidobro. Es aprobada el acta de la sesión anterior.

Se aprueban los acuerdos de la comisión ejecutiva para extender los recibos de las estancias del submarino alemán en el dique seco de carena, adquirir 500 toneladas de carbón a 170 pesetas y permutar los tubos inútiles de la caldera de un gangui por otros de dimensiones apropiadas para su acoplamiento.

Los señores Dóriga y Casuso, como agentes de la Compañía Transmediterránea, dirigen un escrito solicitando para el servicio de sus vapores el arriendo de un trozo de muelle longitudinal ya que no ha podido concederse la máquina de Albarca que solicitara anteriormente. Pasa el asunto a informe de la Dirección facultativa.

Se da lectura de la Real orden autorizando a la Junta para construir por administración el muelle embarcadero de Somo.

El señor presidente hace observar que esta obra una vez terminada no prestará ningún servicio puesto que falta construir el trozo de carretera que ha de unir el embarcadero con la carretera general que dista más de un kilómetro y propone que se comunique así a los peticionarios del embarcadero.

Es aprobada la propuesta de ascenso reglamentario al mecanógrafo don Adolfo Compositio a 2.875 pesetas. Son aprobadas las cuentas de abril. Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

### EN FOMENTO

#### Por teléfono

El señor Cambó recibió la visita de dos comisiones, una de los doctores en Ciencias y otra del servicio de obras de puentes.

### TRIBUNALES

Ayer tuvo lugar ante el Tribunal de Derecho, la vista de la causa incoada en el Juzgado de Villacarriedo, contra Matías Mata Escobedo, por el delito de disparo de arma de fuego.

El día 9 de abril de 1917 y en el pueblo de Hijas el procesado acompañado de alguno de su familia sostuvo una riña con Benito Ruiz y parte de su familia, y pasando de las palabras a las obras el Matías hizo dos disparos de arma de fuego contra el Benito, sufriendo a su vez una lesión leve en la contienda.

El Ministerio fiscal pidió se impusiera al encartado la pena de un año, ocho meses y 21 días de prisión correccional. La defensa apreció en favor de su patrocinado la circunstancia existente de haber estado en defensa propia.

El juicio quedó para sentencia.

#### SUSPENSION

El juicio oral señalado para el día 10 del corriente de la causa seguida en el Juzgado de Torrelavega, contra Juan José Puento García, por homicidio, ha sido suspendido por enfermedad del Letrado del procesado.

### Pedestristismo

#### CAMPEONATO PROVINCIAL

Hace algunos años que el Club Deportivo Cantábrico venía organizando con éxito este campeonato, y al enterarnos de que en el actual no lo organizaría, creímos, no sin fundamento, que nadie se atrevería a tomarse de su cuenta, por los innumerables gastos que se originan, y por no haber una sociedad que quisiera sobrellevarlos; pero no habíamos contado con los directivos de la "U. P. S.", con una actividad digna de aplauso, no cesaban de trabajar, hasta que al fin consiguieron sus propósitos.

El campeonato se celebrará el próximo día 16 del corriente, habiéndole organizado la "U. P. S.", "Santander Sport" y la "Gimnástica" de Cueto.

El recorrido de la prueba aun no se ha fijado, creyéndose que sea Santander-Revilla de Camargo-Santander.

Se han recibido numerosos premios y se esperan algunos otros.

La inscripción ha quedado abierta en el New Bar Racing, pudiendo hacerse mediante la cuota de 50 céntimos, no reembolsables.

El título de campeón ha sido ofrecido por el notable calígrafo don Norberto Baicagupi.

En días sucesivos daremos nuevos detalles.

#### DEMARRAGE

### GRAN CASINO DEL SARDINERO

Programa que ejecutará hoy sábado, a las seis de la tarde, el sexteto del Gran Casino.

#### PRIMERA PARTE

Two step.—Worsley. Historiette.—Gracey. La juive.—Halevi. Lotha Valse.—Lleo-Salabert.

#### SEGUNDA PARTE

Serenade.—Hayden. Caras bonitas, vals.—Taboada. Doctor Rag-Time.—Worsley. El Bano, polka.—Lleo.

### Gran Casino del Sardinero

Hoy sábado, a las seis

### Concierto por el sexteto

### De Barcelona

(Por teléfono)

#### La princesa Alicia de Borbón

Los marqueses de Tamarit han recibido en su finca de Albalafal la visita de la princesa Alicia de Borbón, a quien acompañaban distinguidas personas tradicionalistas.

Hoy y acompañada de la familia del director de "El Correo Catalán" ha ido la princesa a visitar el monasterio de Nuestra Señora de Montserrat.

#### La fabricación de algodón

Se ha reunido hoy en el Palacio de la Generalidad la Comisión que entiende en el estudio de la composición de la fibra de algodón para fabricar el algodón.

El señor Monegal dió a los reunidos explicaciones prácticas acerca del modo cómo podrán ser empleadas las fibras de algodón para la fabricación de hilados.

#### Las huelgas

Siguen en el mismo estado las huelgas de sastres y zapateros. La primera alcanza a unos quinientos obreros, y la de zapateros afecta a 60 casas, con un número de obreros que no bajarán de 2.000.

En la calle de Mercader se reunieron en su centro los constructores de carruajes acordando prestar su auxilio a los huelguistas.

También se han reunido los obreros abañiles y peones, acordando solicitar mejoras de sus patronos, acudiendo a la huelga si no son atendidos.

Los patronos zapateros han acordado reconocer la Sociedad de obreros del ramo y concederles algunas mejoras, creyendo que con ello que dará solucionada la huelga.

#### Moneda falsa en Gerona

Comunican de Gerona que reina gran alarma en la ciudad, y especialmente entre el comercio e industriales por la gran cantidad de moneda falsa que circula, llamando la atención de la Policía para que se persiga a los expendedores.

### La gasolina

Distribución de los 275 litros para servicios, de correos y 1.000 litros para las demás atenciones de la provincia, concedidos por la Comisaría General de Abastecimientos, para la primera quincena de junio actual:

Correo Comillas Torrelavega, 150 litros; id. Villacarriedo Guarnizo, 125; coche línea Castro-Bilbao, 50; prácticos del Puerto, 36; Telegrafía sin hilos, 75; Concho e Hijos (talleres), 36; Lorenzo Pfielich (fábrica harina lacteada), 36; don José Ruizgomeo (Barco pesca), 36; Electra de Viesgo, reparaciones en las líneas, 25; León y Compañía, reparaciones, 25; don Ramón del Castillo, tráfico puerto, 25; don Herminio Gómez, id. id., 25; don Venancio Macho, id. id., 25; don Manuel Echevarría, cilindros, barco pesca, 25; don Valeriano Celis, de San Vicente, id. id., 25; Hijos de B. Lavín, de Astillero, talleres mecánicos, 20; Tranvía de Miranda, para reparaciones, 18; Red Santanderina de Tranvías, id., 18; don Manuel Rivero, Industria Chococeta, 18; don Francisco Fernández, motor fábrica calzado, 18; don José Martínez, de Limpías, motor fábrica pan, 18; Real Compañía Asturiana, reparaciones, 18; don Francisco García, reparaciones en sus barcos, 18; don Tomás Delgado, de Laredo, conservas, 18; señora viuda de Albo, Santona, id., 18; don Antonio Medina, de Santona, id., 18; don Angel Blanco, de Santona, id., 18; don Juan Alzola, de Laredo, id., 18; Panificadora Santonesa, motor industria, 18; don Alfredo Alday, motor prensa yerba, 18; Sanatorio de Pedrosa, la-

boratorio, 18; Minas complemento, reparaciones, 15; Pereda, Hoyo y Compañía, talleres, 15; Fábrica de Tabacos, reparaciones, 15; Madrazo y Gutiérrez, talleres mecánicos, 10; Escuela Artes y Oficios, aparatos enseñanza, 10; ferrocarril Cantábrico, talleres, 10; Via y

obras Norte, talleres, 10; Baño de Onaneda, reparaciones Tuberías, 10; viuda de Negrete, talleres pintura, 10; Ayuntamiento Corvera, instalación cañerías, 5; veinte pequeños talleres, a 5 litros uno, 100.

Santander 6 de junio de 1918.

## Revista semanal

La animación mayor en esta semana ha sido para el azúcar.

Este artículo escasea, a pesar de ser la producción mayor. Según la estadística se fabricaron en España el año 1917 la suma de 44.750.598 kilogramos, y en el año actual de 1918 se calcula la producción en 58.681.920 kilogramos; por lo tanto, hay una diferencia de más de 13.958.667 kilos, que debía de bastar a las necesidades de la nación.

Sin embargo, la demanda es considerable, y citaremos como caso curioso el de haber recibido un importante almacénista de ésta un pedido telegráfico de tres vagones de azúcar nada menos que para Huelva, que es plaza surtida siempre por las fábricas de Andalucía.

Para nadie es un secreto que se exportan grandes cantidades de este artículo a nuestras posesiones de África y desde allí se surten otros países que hacen gran consumo. El comisario de Abastecimientos debiera preocuparse, a nuestro juicio, de este problema que trae por consecuencia la elevación de los precios que sufrimos los consumidores.

#### Precio en los almacenes de la plaza

HARINAS	Pts. 100 k.
Extra.....	65
Inferior, sin saco.....	59'60
SALVADOS	
Tercerilla, con saco.....	46
Harinilla cuarta.....	40
Comidilla.....	33
Salvado basto.....	36
CEBADA	
De Castilla superior, saco de 80 kilos.....	40
Avena.....	39
HABAS	
Tarragonas.....	60
Mazaganas.....	58
Idem corrientes pequeñas.....	56
ACEITE	
Corriente nuevo.....	185 a 187
Filtrado, nuevo.....	187 a 189
ARROZ	
Bomba número 1.....	86 a 88
Idem 2.....	88 a 90
Idem 3.....	90 a 92
Amonquill número 0.....	78 a 80
Idem 1.....	80 a 82
Idem 2.....	82 a 84
Idem 3.....	84 a 86
Harina de Arroz.....	75 a 77
JABON	
Chimbo en pastillas de 500 gramos.....	174
San Sebastián.....	170
Idem azul en barras.....	165
La Rosario, Santander: En pastillas de 500, 250 y 125 gramos.....	170
En barras.....	169
Amarillo "La Camelia": En barras.....	165
En pastillas.....	166
Andaluz, trozos de 500 gramos.....	125
Moteado, en barras.....	160
GARBANZOS	
De 38 a 40 granos en onza.....	140
De 41 a 43.....	120 a 125
De 45 a 47.....	108 a 110
De 48 a 50.....	96 a 98
De 55 a 56.....	83 a 85
De 61 a 64.....	72 a 74
PATATAS	
Encarnada-Amarilla.....	35
Blanca.....	No hay.

#### PIENSOS

Yeros en grano..... 46  
Idem triturada..... 47  
Algarroba, primera..... 38  
Pulpa seca..... 25

#### ALUBIAS

Blancas Herrera, con saco..... 83 a 85  
Pintas para siembra..... 65 a 66  
Blancas corrientes..... 64  
Del País, gordas..... 66  
Moradas..... 58 a 60

#### MAIZ

Del país..... 58 a 60

#### AZUCAR

Cortadillo Larios caña..... 225 a 230  
Idem superior remolacha..... 220 a 225  
Cuadradillo corriente..... 195 a 200  
Terrón superior remolacha..... 158 a 160  
Blancos molidos idem..... 154 a 156  
Idem idem caña..... No hay.  
Blanquillas remolacha..... No hay.  
Dorada primera idem..... 146 a 148  
Centrifugas idem..... 144 a 146  
Refinado de Cuba..... 156 a 158  
Turbinado de Cuba..... 148 a 150  
Centrifuga de Cuba..... 145 a 147  
Dorada de Cuba..... 147 a 148  
Blanquilla de Cuba..... No hay.

#### BACALAO

Islanúa superior..... 160  
Española..... 125 a 128  
Terranova..... 55 a 75  
Canarias..... Pts. kilo

#### CAOAO

Caracas Oumares..... 4,89 a 4,92  
Idem San Felipe Seleccionado..... 4,48 a 4,50  
Idem idem número 2..... 4,10 a 4,20  
Idem Choromis superiores..... 4,55 a 4,60  
Idem Real Corona..... 3,60 a 3,70  
Idem Yrapa..... 3,70 a 3,80  
Idem Ceiba..... 3,55 a 3,60  
Idem Río Caribe extra..... 3,45 a 3,47  
Idem Río Caribe extra..... 3,45 a 5,60  
Guayaquil Oro..... No hay.  
Idem Cosecha..... No hay.  
Idem Epoca..... No hay.  
Idem Machala..... No hay.  
Idem Bala..... No hay.  
St Thomé superior..... 3,10 a 3,15  
Idem Payol..... 2,85 a 2,90  
Fernando Poo extra..... 3,45 a 3,20  
Idem número 1..... 2,95 a 3,00  
Idem número 2..... 2,85 a 2,90  
Idem número 3..... No hay.

#### CANELA

Ceílán negro, 0000..... No hay.  
Idem 000..... No hay.  
Idem 00..... No hay.  
Idem 1..... 9,90 a 9,95  
Idem 2..... 12 a 12,50  
Idem 3..... 11,75

#### CAFE

Moka Longberry..... 4,50 a 4,55  
Puerto Rico Caracollito Yauco..... 4,20 a 4,25  
Idem Caracollito superior..... 4,15 a 4,20  
Idem Yauco extra..... 3,90 a 3,95  
Idem Yauco superior..... 3,85 a 3,90  
Idem Hacienda escogido..... No hay.  
Idem Hacienda sin escoger..... No hay.  
Guatemala Caracollito..... No hay.  
Idem Hacienda plano..... No hay.  
Idem Trillado primera..... 3,70 a 3,75  
Idem Trillado segunda..... 3,50 a 3,55  
Santos Caracollito Prima..... No hay.  
Idem Plano Prima..... No hay.  
Idem Idem Good..... No hay.  
Méjico corrientes..... 3,60 a 3,65  
Pesetas.

#### PETROLEO

"El Gallo": Petróleo, caja de 36 litros..... 37  
Eter, caja de 36 litros..... 42,75  
Aceites para engrases, caja de 40 litros..... 56  
Automovilina, los 100 litros..... 99  
"El León": Petróleo, caja de 36 litros..... 37  
Motonafta, los 100 litros..... 99

Herreros Cervera, María Sabater Melgosa, y Delicias Ruiz y Ruiz.

HISTORIA CONTEMPORANEA (curso cuarto).—Señoritas Micaela Ortiz Ramírez, María Sabater Melgosa y Delicias Ruiz y Ruiz.

FRANCES (curso cuarto).—Señoritas Micaela Ortiz Ramírez, María Sabater Melgosa y Delicias Ruiz y Ruiz.

GRAMATICA CASTELLANA (curso segundo).—Señoritas Elena Fernández Bustamante, Juana Erasun Jiménez, Rosario Polidura Pico, Natividad C. de la Sota, María Luisa Mediavilla, Ainsida Galán Pereira, Irene Fernández López, Marina San Román, Cándida Gómez, Beatriz Ranero, Lucía Pardo Zorrilla, Micaela G. Fernández y Pilar Ventura Peñalba.

GEOGRAFIA DE ESPAÑA (curso segundo).—Señoritas Elena Fernández Bustamante, María Sotorriño Cubría, Rosario Polidura Pico, María Montes Sarabia, Cándida Gómez García, Beatriz Ranero García y Lucía Pardo Zorrilla.

MUSICA (curso segundo).—Señoritas Elena Fernández Bustamante, Juana Erasun Jiménez, F. García Infante, Inocencia Lucio Pérez, Josefa Forcada, Rosario Polidura Pico, Natividad C. de la Sota, Encarnación Sorondo, Baltasara Barbado, Manuel Ruiz Abascal, Consuelo P. Ramírez Prieto, Remedios Pérez Piria, Cándida Gómez García, Beatriz Ranero García, Luisa Pardo Zorrilla, María Consolación Herranz Blanco, Isabel Verdeja Bordaes, Guadalupe ardo Martínez, Pilar Ventura Peñalba, Justina Vedia, Delicias Ruiz y María Sañudo Arenas.

RELIGION Y MORAL (curso segundo).—Señoritas Elena Fernández Bustamante, Juana Erasun Jiménez, Blanca Cabañas Marín, F. García Infante, María Sotorriño Cubría, Inocencia Lucio Pérez, Vicenta Gómez de la Torre, Rosario Polidura Pico, Natividad C. de la Sota, Encarnación Sorondo Vitoria, Baltasara Barbado Gutiérrez, María Montes Sarabia, Manuela Ruiz Abascal, María Alonso Olazabal, Irene Fernández López, Marina San Román Castañeda, Remedios Pérez Piña, Eteovina Gómez García, Beatriz Ranero García, Demetria Manteoño Laso, Lucía Pardo Zorrilla, Isabel Verdeja Bordaes, María Luisa Pérez Arce, Micaela García Fernández, Guadalupe Pardo Martínez, Justina Berdia López y Elvira Mazas Ezquerria.

CALIGRAFIA (segundo curso).—Señoritas Elena Fernández Bustamante, Juana Erasun Jiménez, Ainsida Galán Pereira, María Montes Sarabia, Irene Fernández López, Carmen González, Cristina Diego, Clara Piñal, Cándida Gómez, María Consolación H. Blanco, Pilar Ventura Peñalba.

ARITMETICA Y GEOMETRIA (segundo curso).—Elena Fernández Bustamante, Juana Erasun Jiménez, Ainsida Galán Pereira, Baltasara Barbado Gutiérrez, Lucía Pardo Zorrilla.

HISTORIA DE LA EDAD MEDIA (segundo curso).—Señoritas Elena Fernández Bustamante, María Sotorriño Cubría, Rosario Polidura Pico, María Montes Sarabia, Beatriz Ranero García.

### Comisión provincial

Cumpliendo lo acordado por la excelentísima Diputación, queda abierto el plazo durante el actual mes para la presentación de solicitudes de los que aspiran a la concesión de pensiones en los estudios de Pintura, Escultura, Música y Canto, así como las que han de otorgarse a obreros que deseen ampliar sus conocimientos en los diferentes oficios a que cada uno de los aspirantes se dedique.

Las bases que regulan este concurso se insertaron en el "Boletín Oficial" de esta provincia el día 27 de mayo último, y están de manifiesto al público en la secretaría de esta Corporación durante las horas de oficina.

Santander 6 de junio de 1918. El vicepresidente, P. A. el secretario, Tomás Agüero. A. Posadilla.

### Noticias

#### FRANCISCO SETIEN

Especialidad en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos CONSULTA DE 9 a 1 Y DE 2 A 6. Blanco, 42, primero.

#### Telefonemas detanidos

De Valencia.—Asunción Cintoza; desconocido.  
De Oviedo.—Corona; desconocido.  
De Bilbao.—Carlos Pita, calle de la Compañía, 8; desconocido.  
De Madrid.—José Miguel Escudero; desconocido.

#### Exploradores

Mañana domingo, a las nueve en punto de la mañana se encontrarán en el club de la Exposición con uniforme, equipo, capote en bota y comida para todo el día, a fin de salir de excursión, con arreglo a la siguiente orden del día:

Salida a las diez y media de la mañana, de los grupos rosa, verde y negro; y a las once, de la sección ciclista y los grupos moro de mixto y matifino, para dirigirse al puerto de Lientes donde después de comer y beber el correspondiente descanso, oírán primero una conferencia al aire libre que correrá a cargo de un señor instructor, y después se dedicarán por grupos, a ejercicios generales.

#### Adoración Nocturna

Esta noche vela a Jesucristo Sacramento, en la Santa Iglesia Catedral el turno primero de esta acción. Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. Nuestra Señora del Valle y Delicias Ruiz y Ruiz.

#### ECONOMIA DOMESTICA

Señoritas Micaela Ortiz Ramírez, María Teresa Herreros Cervera, María Sabater Melgosa, Camón Millán del Val, Otilia Gómez Maquillán, Delicias Ruiz y Ruiz, María del Carmen Molleda y Trinidad Ruiz Berrie.

#### LITERATURA (curso cuarto)

Señoritas Micaela Ortiz Ramírez, María Teresa Herreros Cervera, Delicias Ruiz y Ruiz.

#### AMPLIACION DE GEOGRAFIA DE ESPAÑA (curso cuarto)

Señoritas Micaela Ortiz Ramírez, María Teresa

### A los previsores del Porvenir

Habiéndose ordenado por la Comisaría de Seguros el reintegro al capital social de un millón cuatrocientas mil pesetas, falta apreciada por la inspección de dicho Centro Directivo, y poniéndose por el Consejo de Administración el pago de la citada cantidad por los mismos socios, mediante una cuota extraordinaria, bajo pena en otro caso de la disolución de la Sociedad, se convoca a todos los socios residentes en Santander, por sí o representantes, a una reunión que tendrá lugar en el local de la Liga de Contribuyentes, Beceado, 11, esta tarde, a las siete y media, sesión preparatoria de la convocatoria que, para la asamblea extraordinaria, tendrá lugar en el mismo local el día 16, a las once de su mañana.

El presidente de la Comisión local, ENRIQUE SOCORRO.

### Doctor Vallo

Aparato digestivo y Medicina general CONSULTA DE 11'30 a 1.—Baileán, 2, 2. Gratis para pobres, martes y sábados de cinco a seis de la tarde, en la Casa de Socorro.

#### Casa de Socorro

Ayer fueron curados en la Casa de Socorro Pablo Tancé San Juan, de 6 años, de una herida hecha en la oreja izquierda; Santiago García, de 10 años, de una herida contusa en la rodilla izquierda; Saturnino Secade, de 43 años, de distensión de la muñeca izquierda; Josefa Menchaca, de 11 años, de quemaduras en ambas piernas; Vidal Santiago, de 9 años, de rozaduras en los dos pies; Cipriano Villo, de 33 años, de herida en la región zigomática derecha; Cermen Fernández, de 32 años, de distensión del brazo izquierdo; Miguel Fernández, de 5 me, de ingestión de permanganato; Domingo Gutiérrez, de 45 años, de contusión en la región pectoral izquierda; Gregorio Gutiérrez, de 15 años, de contusión en la muñeca izquierda; N. Castañeda y Castañeda, de 54 años, de fractura de la clavícula izquierda.

#### Pago de haberes

El domingo, 9 de los corrientes, en el tren de las 8'25 de la mañana pagará el Habilitado de Villacarriedo los haberes personales del mes de mayo y el aumento gradual de sueldo del bienio de 1913-1914 y encargará a los señores maestros concurren puntualmente al cobro en los sitios de cos umbre.

### Doctor Sanluisste Buega

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De once a doce, Sanatorio del Doctor Madrazo, y de doce a una y media, Wad Ras, 5, segundo.

En Rivero (San Felices de Buelna) ha fallecido el día 7 del actual el respetable señor don José García del Rivero y García de los Simones, persona muy estimada y respetada por su agradable trato y caballerosidad.

A toda su desconsolada familia, especialmente a sus hijos doña Margarita, doña Purificación, doña Gabriela, don Pablo y don José, enviamos nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida, deseándole resignación cristiana para sobrellevarla. Rogemos a nuestros lectores que concuerden a Dios el alma del finado.

#### Orfeón Cantábrico

Se convoca a junta general extraordinaria para hoy, a las nueve de la noche, a los individuos que componen esta entidad, con el objeto de tratar un asunto de suma importancia para la misma, rogando a éstos la más puntual asistencia.—La directiva.

#### Joven ofendida

La joven Pilar Chocarro denunció ayer el joven José Alonso, que desde hace algún tiempo viene molestandola en cuantas partes se encuentra. El guardia de punto tomó nota de las razones quejas de Pilar.

#### Reservatorio Meteorológico del Instituto

Día 7 de junio de 1918

Barómetro a 0° y al nivel del mar.....	768.6	768.4
Temperatura del sol.....	17.2	19.4
Idem a la sombra.....	17.1	18.8
Humedad relativa.....	73	67
Dirección del viento.....	O.	NO.
Fuerza del viento.....	0	Flojo
Estado del cielo.....	Despejado	
Estado del mar.....	Rizado	
Temperatura máxima al sol.....		



